

林訊

沈鴻烈

第二卷 第六期



目錄

論著

- 中國茶業之現代化問題 姚傳法 (2)
汪發續

報告

- 杜仲育苗試驗簡報 本所造林研究組 (8)
程濟雲 吳志曾
中央地質調查所
中央林業實驗所重慶歌樂山實驗總場之土壤 朱蓮青 黃希素 (15)

國內林業動態

- 農林部新任部長周治春氏到部視事 (26)
一年來我國之林業建設 (26)
中央林業實驗所三十四年度工作實施綱要 (27)
福建省農改處推動育苗造林 (28)
江西省農業院促進茶葉生產 (28)
湖南省農改所推進油桐增產 (29)
農林部籌劃接管光復區及收復區之林業 (29)
中央林業實驗所奉命接辦歌樂山水土保持示範場 (29)
新中國茶葉公司即將崛起 (30)
中央林業實驗所三十五年度工作計劃大綱 (30)

國外林業動態

- 澳大利亞木材供應 (21)
烏拉圭橡皮生產 (31)
新西蘭木材入超 (31)
土耳其再設造紙廠 (31)
加拿大木材工業 (31)
英國殺蟲新藥問世 (32)
世界各國林業實驗研究機關概況 (六) 楊敬容 (32)

農林部中央林業實驗所編輯

中華民國三十四年十一月一日出版

論著

中國茶業之現代化問題

姚傳法 汪發纘

茶向為我國一種主要特產，歷史悠久，產區廣袤，實我國家社會最大利源之一。海通以還，茶即為我國輸出貿易之一大宗，全盛之年，輸出達二百萬担以上，久矣獨世界茶業市場之牛耳。嗣以錫印荷日諸邦飭華茶權利，急起植茶，不惜年糜鉅萬，悉心研究，科學栽培，機器焙製，產量既豐，品質又美，誠駕我國之上，華茶市場幾盡為彼所奪，每年輸出額，竟跌落至數十萬担，其影響我國國民經濟，國家歲入，至鉅且大。抗戰前數年，我政府有鑒於此，力謀振興華茶，貸款、合作、檢驗、統制、華茶經此整頓，頗有向榮生色之象。然以茶之栽培不講，焙製不精，運銷不究；凡此產製運銷諸端，悉委之無知茶農，無識茶工，無遠見之茶商，以致經營不合理，管理不科學，茶業之不能現代化，無怪茶之品質劣窳，欲求以此裕財政，安農村，換取外匯，平準收支，是猶緣木以求魚也。居於二十世紀之今日，海陸交通發達，天涯海角，咫尺比鄰，再不容吾人不顧國際情形，漠視國際競爭，而談改良茶業。況國際情形的變化，已足影響鄉曲之生活，國際競爭的激烈，已經震動內地之市場。試觀錫印之力浦茶，在國內若干大埠，已露其雄頭角矣，雖其輸入數量，現尚微至不堪重視，然履霜堅冰，前途堪虞，正未可等閒視之。在此國際經濟競爭之洶濤駭浪中，只有奮鬥而起，才能生存，不甘失敗，才能勝利，迎頭趕上，才能爭先。所以圖改良數千年來墨守陳章生產落後之華茶，以與錫印荷日茶競爭角逐，亦惟有使華茶現代化，茶業經營合理化，管理科學化，庶幾有濟。而合理之經營，科學之管理，必須茶之產製運銷，各能發揮本身之能力，調和其間之關係，配合得宜，合作無間，則華茶必不難捲土重來，恢復固有地位，再稱雄長於國際茶葉市場，可斷言也。茶業之經營既為產製運銷，而產製、銷實為茶業本身之三大部門，其與農業、工業、商業、莫不有密切之關係。更詳言之，茶樹是一種作物，正和

農業有關係，而茶之生產則待應用植物學、園藝學、農場管理學，以發揮生產之能力。生
葉是一種原料，又和工業有關，而茶之焙製，則待應用機械學、生物學、化學、工廠管
理學，以發揮焙製之能力。成茶是一種商品，又和商業有關，而茶之運銷，則待應用經
濟學、會計學、銀行學、商業管理學，以發揮運銷之能力。除此以外，產製運銷之間，
尤須注意其休戚與共、息息相關，不宜脫節，不能分立，必有綜合的經營，統籌的管理
，而使吾華茶業自一粒茶種以至一壺泡湯，自一個生產的茶農而至一位消費的茗客，或
其間茶業上種種，咸臻合理的經營，科學的管理，然後茶業現代化，才有希望。

莫不如是，所謂科學化的茶園，庶幾近之，茶叢無適宜之高度，採摘必致不便。華茶樹高矮橫斜，至不齊一，有起坐採摘者，有企踵延手採摘者，雲南茶更有緣木採摘者，何如錫印荷日之茶，有一定高度，不但易於經營，便於採摘，而且高度合格之茶叢，產量無驚歎之劇變，無過不及之弊。茶樹之嫩葉因為逐年採摘，對於茶樹生長上所遭打擊，生理上所遭傷害，必甚鉅大，苟不知量樹施肥，量土施肥，勢難維持茶樹合度之滋榮，暢茂之生長，故施肥乃屬必需。惟所施肥之性質，所施肥之分量，俱宜加以研究，而綠肥之應用，尤屬必要。茶叢以健全挺秀為符合標準，若枯羸腐朽，病態畢露，茶產勢必受其影響。吾國茶農缺乏科學常識，根本不知病蟲害之防治。其對於幾種顯而易見之害蟲，或有一知半解之認識，至茶樹病害，更不注意。故茶農對於病蟲害，每視為無足輕重，即授以防除之法，當被笑為庸人多事，棄置不理。實則茶之根莖葉也、花實種也，皆能為病菌害蟲所侵害，惟其受害程度有深淺之別，茶樹之歷年較久者，尤多呈露病害交迫，不勝疾苦之概。凡曾涉足茶山之病蟲害學專家，當已目擊此種傷心情景也。故茶樹病蟲之研究，不能偏廢，而治茶樹病蟲害，則對於茶之生理生態必須研究，虫害病害必須探討，尤須考求配劑，設法防除。茶樹經此處理，內無隱憂，外無敵患，生機既振，則茶之生產，自然豐沛矣。其他堪左右茶之生產者，如茶山之水土研究，氣象研究，農具改良，種子改良，茶場管理科學化，茶場經營合理，此皆致力於茶之生產現代化，所不宜忽略者也。

茶之燒製現代化；華茶既具獨厚之品質，又有低廉之人工，加之以悠久之製茶歷史，而中國復興，信非難事，所感缺乏者，機械燒製之提倡，標準分級之力行，科學方法之應用，合理經營之普及。技術不科學，經營不合理，燒製不機械，分級無標準，華茶宜于表，小於頭道皇茶。指此二同，則可立成。

時，茶葉之產量，其方法亦未有大變。蓋茶葉之採摘，實為最根本，而茶葉之焙製，則為最末。華茶之產地，多在山間，茶樹之生長，固無人知茶之產製，其時茶葉之焙製，即不利用科學方法，亦足在國際茶葉市場把握權利。但近來，茶葉之產量，日漸增加，茶葉之需求，亦日漸增加，茶葉之供應，則無處失敗。若在茶葉之產，今日，則不然，只有利用科學方法之茶廠，才能立足，才得生存。舍科學方法而不用之茶場，非失敗不可，非滅亡不可。良好茶產，仍沿習慣，用手指採摘，實處每難合理，取枝太長，不僅影響製茶工作，抑且影響茶樹生長。日本利用我國往昔用指甲採摘原理，發明採摘鉗，殊有啟發製造，普遍推行之必要。用鉗摘茶，效率或因此而提高，結果必較手採為優良。早摘嫩採，即採即製，更為改良焙製最有效之一種工作。萎凋為揉捻之預備工作，在製茶過程中，佔最重要之一步。萎凋不合理，則不徒影響茶之揉捻，且將左右茶之品質。一般茶農，鮮有注意及之者，萎凋不講合理，則無以顯嫩青、殺青、蒸青之各臻其妙，無以知紅茶、綠茶、玉露之各擅其勝。地域之風土，為人工所不及。但機械萎凋之成就，目前尚不若手工處理之深滿人意。銘印茶廠對萎凋機械之利用，尚不普遍，乃為明證。華茶則又以區域遼闊，各地茶區宜如何審察，各地情形，判別資料優劣，考慮茶叶市場，以定萎凋機械之舍取。鄙見凡出產上品茶之區域，可不利用機械。其不能出產上品茶之區域，則以採用萎凋機械，而節省勞力，減輕成本，以增強其在國際市場角逐之因素。萎凋合理，搓揉自易。搓揉之目的在使細胞破裂，汁液外出，泡湯濃醇。若在製造紅茶，則搓揉與酵酶之關係十分重要，尤難疏忽。手揉足踏，殊不成體統，亟宜廢除，而以機械代之。一架揉捻機械至少足勝六十人之勞力，非徒手所能比。我國近年來，產茶區之若干場廠，有應用土製手揉機者，雖不能與引擎機械比，固聊勝徒手也。在製紅茶青茶，酵酶為製造過程中最感重要之工作，茶葉經酵酶細菌作用後，立現出一種不同色澤，宣吐一種特殊香味。所以酵酶與生物有關，溫度有關，時間有關，俱必有科學研究。室內酵酶，勝於日光下酵酶。所以酵酶室之建築與設備不容或緩。而酵酶機械之研究製造，尤為亟圖。炒黑焙烘，為茶精製之必經乾火，燒火之火候，則須有研究。火候過急，則茶葉易焦，茶葉發黑，固不尋常手續。此一項工作設有不慎，每易使茶質劣變。焦烟酸毒，茶半發生於此，固不尋常事也。炭火有促進香味之宣洩作用，即應用機械烘培者，亦未嘗偏廢。是故對木炭品質，炭材種類，亦宜有研究。一架大規模乾燥機械，約可節省三四十人之勞力，大有採茶之必要。部分所以別粗細，埋外號，近為分級之基本，遠為拚合之預備。蓋為茶精製之工作，華茶廠全部工作，半用在此。故沿用人工篩分，影響成本太大，何如。

採用機械，以提高工作之效率。茶經篩分後，尚有粗枝梗葉，以及其他夾雜物，必須加以揀剔，以成淨茶。揀剔目前尚不能以機械代之，猶非借重手工不可。然揀茶女工缺乏知識，不能盡職，故必須有技術上之訓練，且有嚴密之管理。然茶若在採摘時用鐵，焙製時用機械，將見其節省揀剔上之工作，當不在少也。茶待精製過程完畢以後，即裝箱。此不僅令運銷便利，且使茶出廠後，不致受潮變味，霉爛變味，包裝不良，每年損害茶之質量為數可觀。全部包裝工作，錫印採用復火機械，官堆機械，裝箱機械。復火爐在盡驅茶內殘餘水分，溫度與時間俱要合適，不可不究。官堆在將先後製成之茶至均勻，一箱百箱都如是，一批百批皆一律，藉非借用機械之力，易克臻此。茶箱須有合標準之大小，茶箱須有合標準之斤兩。裝箱材料，中外沿用木製，華茶向用薄板鑲或內有鋁鐘，鐘糊以紙。但是新式茶箱採用合木製成，箱內襯鋁箔與紙，如此雖輕重洋殼熱，涉遠歷久，中途不致有漲裂破壞，而遭意外損失。中國茶區遼闊，茶地狹小，茶園星稀，製茶廠區位為配合此零落散漫茶園起見，勢不得不分散，其影響茶葉之經營，科學之管理甚大。故必須先有大規模改良茶園，則科學化茶廠之經營，庶有辦法。茶葉焙製之現代化，庶有希望。

(3) 萬國現代化：國茶既精產美，似不難勝國際市場，恢復固有地位，重獲榮光。但須知今日世界茶葉市場百分之九十以上，為錫印荷日茶所據有。而且錫印荷各國之茶商，積極致力茶之競爭，發展茶之銷場，彼已成立國際茶市發展局，聯合歐洲諸國，大肆宣傳，他日或有向國內市場壓迫之可能。徵諸西貢安南之米，美國澳洲之麥，印度之茶，曾大量輸華，貶價傾銷，實事不遠，可為殷鑒。況錫蘭力圖茶，已露面於香港、廣州、上海，台灣壽花茶，已插足於北平、烟台、青島。印度磚茶，已在康藏各地統擴。迨其傾巢進犯，大量向中國輸入，則中國茶業之歸於覆滅，茶皇經濟之須於破產，又如何能倖免。外銷茶商洋商之無理歧視，種種苛刻，如洋行扣碼，過磅延期，延期付款，九五扣員，此種陋規，近幾廢除，然華茶運至歐美進口稅，仍極繁重。倘銷茶在南洋各地到處受排斥，提高入口率。集南邊銷茶難處後，假道中國入藏，則蓋意為難，運費提高，捐稅甚苛，自此告華茶銷路之致命傷也。茶葉運輸在窮鄉僻壤，皆賴肩挑背負，運載之區，人則僅力，每耗日數月，復損加成本，運藏邊茶，每利用犛牛以荷重致遠。

，由康至藏全程凡五千餘里，牛行日不過三四十里，而康藏交通半牢爲雪所封鎖，一年中，雪融冰消，交通恢復，則只五六個月，而此五六個月，只駁牛駄來回一次之時日。又如行銷新疆之安化磚茶，每塊成本只十數元，由湖南至新疆，幸有卡車運輸，每塊運費達二百數十元，運輸上之困難如此，亦國茶邊銷當前之難關也。華茶向爲手工製產物。輸出之茶，姑不問茶之品質，即其種類之多，名目之繁，雖在茶人，亦難記憶；洋商深以爲病，故論級定價，蒙受損失至鉅。且以華商故步自封，不顧信義，暗減質量，輸雜摻假，着色噴糊，致不爲歐美歡迎，進步結果，影響茶之銷路，必甚巨大。國際茶葉市場，以祁紅香味醇濃，壓倒錫印茶，但以其品質不一，產量有限，實力渺小，只能作偷摸之游擊戰，而不能作堂堂之陣地戰。凡此種種俱使華茶發展前途暗淡也。由此觀之，故華茶運銷亟宜改善，所謂運輸上之改善，首重交通發達，茶稅輕鬆，運銷手續要簡易，運輸工具要稱便，儲藏倉庫要合理，保險商行要妥當。至茶之輸出，則品質要均淨，級別要簡單，名目要減少，生產要足額，加以廣告宣傳，在國外設立推銷機關，直接對外貿易，而不受中間洋商之把持操縱。再就祁紅論，假定全年產量爲六萬箱，全尚不及錫印茶在英每星期交易數量之大。且以祁門茶號，各有茶之花樣，每號出品，年有二至六種之多，全祁如有茶號六十家，約有三百種花樣之譜，顧每一花樣只三數十箱而已。以此雜牌品質，何堪當國際之競爭，即在目前，不感危險，亦云幸矣。鄙見將全祁經精製後之經茶，集中官堆，分級，定名，規定茶之花色，樣式名約，品質均淨，而且每樣宜有確定數量。如此，以言檢評，以言宣傳，以言銷售，莫不有利，且必更受英美人士歡迎，蓋無疑也。他如宜紅、湘紅、閩紅、湖紅，亦宜如此。若託於茶葉拚堆，舍去習用之縱排方法，而上與下排，整與碎排之謂，而採取橫排方法，即碎與碎排，整與整排之謂。果能如此，必有足以驚人之奇蹟，出乎意外之收穫，斯誠所謂現代化之茶葉運銷；而茶葉運銷現代化，亦固宜如是也。

綜上所述，華茶運銷之改善，不能置焙製上各種問題於不顧；焙製之改善，又不能置栽培上各種問題於不顧。而自產至銷之一切合理經營，一切優良技術，又與科學有關，與研究有關，且與經濟政治有關，蓋現代化之茶業與農工商政舉皆有關。所以華茶現代化問題，爲一整個問題，爲一角問題，須要分門的努力，須要聯合的進步，須要茶業公總同業之戰士，整齊步伐，勇往邁前。否則中國茶業必將因不能現代化而終歸於淘汰也！

報告

杜仲育苗試驗簡報

本所造林研究組

程躋雲 吳志曾

一、立地狀況

杜仲 (*Fucommia Ulmoides Oliv.*) 屬杜仲科 (*Fucommiaceae*)，英名 Hard Rubber Tree，為中國之特產，乃野生者，惟因其皮可供藥用，故多濫行剝皮，卒致盡歸枯斃，今除栽培者外，天然森林尤未之見也，栽培之地，以產於四川及貴州者最為馳名，可分厚仲和仲二級，以身乾皮張寬大者為最佳，其次湖北省宜昌、夷山長陽房縣巴東，及陝西省興平漢中所產，品質較遜，今浙江與廣西兩省亦有栽培者。

杜仲性喜溫暖濕潤，土壤鬆肥，其地理上之分佈中心大抵在北緯 27° 至 35° 東經 $101^{\circ}30'$ 至 112° 之間，故凡溫度在平均 $13\text{--}17^{\circ}\text{C}$ ，寒暑相差不甚，雨量年合計 $500\text{--}1500$ 公厘，分佈尚屬均勻，濕度適中，日照適宜，風強適度，且其土壤為紫棕色土壤，灰棕色土壤，或灰化紅色土壤，而海拔在 300 至 2500 公尺間之山地或平原，類能生之。

杜仲為落葉喬木，高可二三丈，枝具片狀髓心，芽為卵狀，具鱗片六枚，葉互生，葉緣圓形，先端漸尖，基部闊狀或略為圓形，邊緣有鋸齒，具叶柄，無托葉，葉內及葉腋內皆有白色彈性絲狀物，可以提製橡膠，表面平滑，背面脈上有毛，花與葉同時或先出與而開放，雄花雄花同出於一芽，腋生，雄花有多數簇生之藥，雌花以三枚蕊合成，子房一室，長橢圓形，扁薄，為有翅之小堅果，僅有一種子，種子有胚乳並胚直生，與胚乳同長，胚芽形大，子葉扁而平，四月開花，迄九十月而實熟。皮可入藥，以皮內光澤寬大，而淡味辛，折之有白絲相連不斷者最佳，取自幹部者，遠較根部及枝部者為優，皮內含橡皮膠 (Rubber) 12.8%，樹脂 (Resin) 10.9%，水分 34%。

Ash) 2.5%，每年二五六九月割收之，味辛，性平，無毒，入肝腎二經，可強筋骨，補肝腎，益腰膝，除虛痛，多用作強壯藥。芽亦可入藥，於春時採取，可治風濕腳氣，久積風冷，屬痔下血。木材用作木履，且可益脚氣。況皮內及葉中所含之白絲，可以提製橡膠，在工業上，尤具有極大之價值。

二、試驗動機

杜仲之生長習性，及其經濟價值，既已具陳其梗概，然則吾人對此國產特有之資源，宜如何講求繁殖推廣，從事育苗造林，以竟致知窮理之功，而達利用厚生之道，惟國人之致力於杜仲之培育試驗者，目前尚乏其人，中央林業實驗所造林研究組，職司全國育苗造林繁殖推廣研究技術之改進，故年來對於國產軍工用材及經濟林木之培育試驗，雖在戰事方酣戎馬倥偬之時，設備簡陋經費支絀之下，猶不甘落後，悉力以赴，冀能對國計民生稍有貢獻。

本試驗係自三十三年度開始，三十四年度復行重複試驗，試驗地點即在重慶歌樂山中，林業實驗所實驗林場舉行，試驗區域之土壤，為淹育性水稻土分佈之範圍，其詳細性狀，請參考朱蓮青黃希素合著中央林業實驗所重慶歌樂山實驗總場之土壤一文（林訊第二卷第六期），至歌樂山之氣候狀況，請參閱程麟雲吳志曾合著重慶歌樂山森林氣象之研究一文（林訊第二卷第三期），蓋氣候與土壤二者，對試驗結果影響至大，惟為節省篇幅計，恕難贅述，希讀者諒之！

三、育苗經過

本試驗所用種子，係採自巴縣新發鄉清涼庵門前之母樹，其地距歌樂山約二十華里，土壤氣候大抵相若，杜仲母樹之樹齡約計二半五年生，樹高丈許，徑約四寸，生長尚稱繁茂，在庵前左側，作塊狀分佈，顯係人工培育，惟株數不多，僅數十株而已。

至本試驗所用之播種方法，計分下列三種，特概述如次：

(1) 採種時期試驗：杜仲種子於三十三年分九月十五，十月十五，十一月十五，作三次採集，採回之後，除去枝葉雜物，曝日光下使乾，然後置之瓦罐之中，三十四年三

杜仲育苗試驗簡報

月間，取出播種，播種之前，浸水三日，日必換水，入土之先，自水中取出晾乾，然後下播，播種苗床，長二丈，寬三尺，土地整理就緒，掘床作溝，溝深三寸，溝距尺許，與床成直角，溝面平坦，土壤細均勻，採條播法，分別妥播種子於溝中，每一單位，各播一床，種子播後覆土五分，蓋杜仲漢土，經三十三年試驗結果，以五分為其適當之厚度也，覆土竣事，以鐵或木板壓緊之。

(2) 播種時期試驗：從三十三年試驗之結果，知杜仲播種時期，以三月為最佳，三十四年乃分三月為六單位，每隔五日，播種一次，每次用一苗床，種子處理手續及播種所用方法，一如前項，所用種子係十月中旬所採集者。

(3) 浸水日數試驗：三十四年重複三十三年所作，種子浸水，計分一二三四五日三單位，分別播種，其餘各種處理，均同前項。

播種既竣，隨時觀察其種子萌發與否，並注意其保護問題，發芽一經開始，即逐日記載其發芽數，發芽開始日期，發芽終止日期，從而計算其發芽率及發芽勢，俟發芽大部告一段落，每月杪乃分別測定各項幼苗之月平均高生長及其直徑生長，比較觀察其結果。

又一項試驗為種子播後之土壤管理，種子播後即覆土，並在表面撒布草木灰，此點由崇山縣小學督管齊合志先生所為，並得崇山縣教育科（附六箇鄉二級）支持，大約都是未經施肥，皆二級小學長所為。（崇玉縣卷二附馬林）又一項試驗

杜仲果實，色褐具翅，狀若榆錢，作長橢圓狀，翅中具白絲；內含一種子；種子每粒棕色，每100粒重3.5公分，長1.4公分，寬0.6公分，厚0.2公分。杜仲種子發芽情形，經試驗觀察結果，分別陳述於後：

(1) 採種時期試驗：播種時期，三十四年三月三日。播種數量，每畝一株，浸水日數，三至五日。播種方法，條播。覆土厚度，五分。播種時期，三十三年九月十五日至十一月十五日三項。據報告，齊合志人測驗，種子播後，即時撒上草木灰，並無新苗。

A. 種子九月十五日採集者，四月七日開始發芽，五月五日發芽終止，發芽總數四十五枚，其發芽率為66%。(正十員小學五年級生王國強採集，請付一稿款三元)

B. 種子十一月十五日採集者，四月九日發芽開始，五月六日發芽終止，發芽總數三十八枚，其發芽率為56%。

林 言

C. 種子在一月十五日採集者：四月九日發芽開始，五月五日發芽終止，發芽總數三十六枚，其發芽率為52%。

(3) 繫種時期試驗：採種時期，三十三年十月十五日。播種數量，15枚。浸水日數，三日。播種方法，條播。覆土厚度五分，播種時期計分三十四年三月五日，十一月十五日，二月十五日，三月十五日，及三十日六項。

A. 二月五日播種者：種子四月八日開始發芽，五月十日發芽終止，發芽總數三十七枚，其發芽率為64%。

B. 三月十一日播種者：種子四月九日發芽開始，五月十二日發芽終止，發芽總數三十八枚，其發芽率為84%。

C. 三月十五日播種者：種子四月九日發芽開始，五月十一日發芽終止，發芽總數七十九枚，其發芽率為75%。

D. 三月二十日播種者：種子四月十一日發芽開始，五月十七日發芽終止，發芽總數七三五枚，其發芽率為70%。

E. 三月二十五日播種者：種子四月十七日發芽開始，五月二十九日發芽終止，發芽總數五六〇枚，其發芽率為53%。

F. 三月三十日播種者：種子迄未發芽。

(3) 浸水日數試驗：採種時期，三十三年十月十五日；播種數量，15枚；播種方法，條播；播種時期，三十四年三月六日；覆土厚度五分；種子浸水日數，一、二、三、四、五日四日五項。

A. 種子浸水一日者：種子四月九日發芽開始，五月十一日發芽終止，發芽總數五十九枚，其發芽率為56%。

B. 種子浸水二日者：種子四月八日開始發芽，五月十日發芽終止，發芽總數六十九枚，其發芽率為66%。

C. 種子浸水三日者：種子四月八日發芽開始，五月九日發芽終止，發芽總數八八二枚，其發芽率為84%。

D. 種子浸水四日者：種子四月八日發芽開始，五月九日發芽終止，發芽總數八八一枚。

零枚，其發芽率為 8%。

E. 種子浸水五日者：種子四月八日開始發芽，五月十日發芽終止，發芽總數八二〇枚，其發芽率為 76%。

由此觀之，杜仲種子發芽情形，就浸水日數言，其發芽率以浸水三日為最高，與三十三年度試驗結果一致。就播種時期言，其發芽率以三月十日播種者為最高，月杪所播，竟不發芽，與三十三年試驗結果亦相符合，三十三年係分三月、四月、五月四次播種，結果以三月者最優，四月後播者，當年即不發芽，翌年雖有極少數種子萌發，然萌發之後，生長尚不健全，終至枯死而後已。就採種時期言，其發芽率以九月所採者為最高，此一事實，與普通一般原則，種子成熟度，恆與其發芽率成正比，似有矛盾，以後當重複試驗之，以觀其究竟。

五、生長觀測

杜仲種子發芽時，其子葉二枚完全出土，狀如種子，子葉中亦有白絲，子葉出土後三周，即生新葉，形如大樹之葉，惟體積略小耳。杜仲幼苗之月平均高生長量及直徑生長量，並於每月杪，分別予以測定，茲將所獲結果，分述於次：

A. 三十三年九月十五日採集者

A. 三十三年九月十五日採集者：三十四年四月苗高 5.5 公厘，直徑 1.5 公厘，測定苗數 459 株，五月苗高 17. 公厘，直徑 2 公厘，測定苗數 423 株，六月苗高 42. 公厘，直徑 3.5 公厘，測定苗數 296 株，七月苗高 64. 公厘，直徑 4 公厘，測定苗數 275 株，八月苗高 81. 公厘，直徑 6 公厘，測定苗數 277 株，九月苗高 86. 公厘，直徑 7 公厘，測定苗數 323 株。

B. 三十三年十月十五日採集者

B. 三十三年十月十五日採集者：四月苗高 8.0 公厘，直徑 1.5 公厘，測定苗數 363 株，五月苗高 7. 公厘，直徑 2 公厘，測定苗數 22. 株，六月苗高 40. 公厘，直徑 3.5 公厘，測定苗數 258 株，七月苗高 65. 公厘，直徑 5 公厘，測定苗數 215 株，八月苗高 105. 公厘，直徑 7 公厘，測定苗數 268 株，九月苗高 110 公厘，直徑 8 公厘，測定苗數 210 株。

C. 三十三年十一月十五日採集者

C. 三十三年十一月十五日採集者：四月苗高 4.0 公厘，直徑 1.5 公厘，測定苗數 389 株，五月苗高 16. 公厘，直徑 2 公厘，測定苗數 319 株，六月苗高 37.0 公厘，直徑 3 公厘，今未達至半歲，立春後發芽日八月十五，故開根追肥日八月四日，培土日本年十一月。

三月廿三日播種者：四月苗高 57 公厘，直徑 4 公厘，測定苗數 215 株；六月苗高 96.0 公厘，直徑 5 公厘，測定苗數 215 株；九月苗高 68.0 公厘，直徑 6 公厘，測定苗數 216 株。

(2) 播種時間試驗：(A) 三月 1 日播種者：四月二十二日播種者
 A、三月五日播種者：四月苗高 62 公厘，直徑 4.5 公厘，測定苗數 171 株；六月苗高 106.0 公厘，直徑 5.5 公厘，測定苗數 149 株；七月苗高 53.0 公厘，直徑 4 公厘，測定苗數 143 株；八月苗高 56.0 公厘，直徑 5.5 公厘，測定苗數 146 株；九月苗高 59.0 公厘，直徑 5.5 公厘，測定苗數 144 株。

B、三月廿日播種者：四月苗高 49.0 公厘，直徑 4.5 公厘，測定苗數 382 株；五月苗高 55.6 公厘，直徑 5.5 公厘，測定苗數 191 株；六月苗高 42.0 公厘，直徑 4 公厘，測定苗數 185 株；七月苗高 71.0 公厘，直徑 5 公厘，測定苗數 157 株；八月苗高 86.0 公厘，直徑 7 公厘，測定苗數 132 株；九月苗高 129.0 公厘，直徑 1.0 公厘，測定苗數 169 株。

C、三月十五日播種者：四月苗高 45.0 公厘，直徑 4.5 公厘，測定苗數 294 株；五月苗高 56.0 公厘，直徑 5.5 公厘，測定苗數 86 株；六月苗高 32.0 公厘，直徑 3 公厘，測定苗數 165 株；七月苗高 68.0 公厘，直徑 4.5 公厘，測定苗數 127 株；八月苗高 116.0 公厘，直徑 8 公厘，測定苗數 133 株；九月苗高 129.0 公厘，直徑 1.1 公厘，測定苗數 148 株。

D、三月二十日播種者：四月苗高 38.0 公厘，直徑 4.5 公厘，測定苗數 155 株；五月苗高 56.0 公厘，直徑 5.5 公厘，測定苗數 115 株；六月苗高 48.0 公厘，直徑 3 公厘，測定苗數 115 株；七月苗高 53.0 公厘，直徑 3 公厘，測定苗數 145 株；八月苗高 89.0 公厘，直徑 6.5 公厘，測定苗數 155 株；九月苗高 104.0 公厘，直徑 5 公厘，測定苗數 143 株。

E、三月二十五日播種者：四月苗高 30.0 公厘，直徑 4.5 公厘，測定苗數 100 株；五月苗高 56.0 公厘，直徑 5.5 公厘，測定苗數 8 株；六月苗高 29.0 公厘，直徑 4.5 公厘，測定苗數 8 株；七月苗高 42.0 公厘，直徑 3.5 公厘，測定苗數 8 株；八月苗高 74.0 公厘，直徑 6.5 公厘，測定苗數 8 株；九月苗高 97.0 公厘，直徑 7.5 公厘，測定苗數 17 株。

F、三月三十日播種者：因種子尚未發芽，故幼苗生長量無從測定。

(3) 浸水日數試驗：(A) 種子浸水一日者：木箱 1 箱，面積 1.5 平方公尺，日光直射，澆灌葉片，保持葉片半溼。

A、種子浸水一日者：四月苗高 30 公厘，直徑 1.5 公厘，測定苗數 145 株；五月苗高

A. 種子浸水一日者：四月苗高 110 公厘，直徑 2 公厘，測定苗數 103 株，六月苗高 31 公厘，直徑 3 公厘，測定苗數 222 株，七月苗高 520 公厘，直徑 3 公厘，測定苗數 190 株，八月苗高 57 公厘，直徑 5 公厘，測定苗數 187 株，九月苗高 57 公厘，直徑 5 公厘，測定苗數 172 株。

B. 種子浸水二日者：四月苗高 45 公厘，直徑 1.4 公厘，測定苗數 94 株，五月苗高 41 公厘，直徑 2 公厘，測定苗數 55 株，六月苗高 32 公厘，直徑 3 公厘，測定苗數 242 株，七月苗高 530 公厘，直徑 4 公厘，測定苗數 223 株，八月苗高 69 公厘，直徑 5 公厘，測定苗數 25 株，九月苗高 51 公厘，直徑 6 公厘，測定苗數 145 株。

C. 種子浸水三日者：四月苗高 57 公厘，直徑 1.5 公厘，測定苗數 320 株，五月苗高 720 公厘，直徑 2 公厘，測定苗數 248 株，六月苗高 35 公厘，直徑 3 公厘，測定苗數 22 株，七月苗高 59 公厘，直徑 4 公厘，測定苗數 198 株，八月苗高 57 公厘，直徑 5 公厘，測定苗數 211 株，九月苗高 85 公厘，直徑 7 公厘，測定苗數 14 株。

D. 種子浸水四日者：四月苗高 5 公厘，直徑 1.3 公厘，測定苗數 347 株，五月苗高 150 公厘，直徑 2 公厘，測定苗數 332 株，六月苗高 370 公厘，直徑 2.5 公厘，測定苗數 254 株，七月苗高 610 公厘，直徑 4.5 公厘，測定苗數 215 株，八月苗高 67 公厘，直徑 4 公厘，測定苗數 287 株，九月苗高 700 公厘，直徑 6 公厘，測定苗數 228 株。

E. 種子浸水五日者：四月苗高 40 公厘，直徑 1.5 公厘，測定苗數 382 株，五月苗高 820 公厘，直徑 1.5 公厘，測定苗數 368 株，六月苗高 23 公厘，直徑 3 公厘，測定苗數 257 株，七月苗高 540 公厘，直徑 4.5 公厘，測定苗數 229 株，八月苗高 66 公厘，直徑 5 公厘，測定苗數 233 株，九月苗高 680 公厘，直徑 5 公厘，測定苗數 237 株。

由此觀之，杜仲幼苗生長狀況，就浸水日數而言，其生長量以浸水三日者為最大。就播種時期而言，其生長量以三十日及十五日播種者為最高。就採種時期而言，其生長以十月十五日採種者為最好。又上項幼苗之高生長量及直徑生長量，均係各試驗單位全部幼苗之平均紀錄。

第六、結果展望

杜仲在醫藥上既有其卓絕之功效，在工業上復有其獨特之用途，際逢日本投降，戰事結束，林業亟待復員之今日，對此國產之經濟林木，固應指其氣候土質之宜，察其發育者良多，予以適當者宜切。區分之，堅木，圓木，圓木之適地，當日一示於予。

芽生長之狀，究其育苗造林之方，詳其繁殖推廣之道，以爲今後生產利用之依據。杜仲發芽情形及生長狀況，經年來初步之觀察，固已略知其梗概，然有待於今後繼續研究試驗之處尚多，此乃作者之所欲繼續努力，以就教於邦人者也！

抑尤有言者，即在本試驗之過程中，發生一極害蟲曰地老虎 (*Agrotis ypsilon*) 者，潛伏苗側，嗜食幼莖，四五月間，爲害最烈，此時幼莖質嫩，一被嚼斷，幼苗即毫無希望。影響試驗結果，至深且鉅。每日早起，常見苗端尚留土表，循苗掘土，必可覩其仍在飽食，故利用此種現象，用人工捕殺，最爲有效。用麥粉紅糖及砒霜合劑環苗上置誘虫來食，以此殺之，收效甚微。堆草捕殺，亦無多大效果。若以硬性樹葉如柏榔及桉類之老葉，剪成筒狀，將苗之幼莖套住，收效尚著，惜人工太多，殊不經濟。此等防範驅逐之道，均係作者親身經歷之談。預防之法，可利用多開植苗圃土越冬而凍斃之，收效如何，尚待研究。

農林部中央林業實驗所啟事

敬啓者，本所曾在林訊各期徵集全國林業資料，用便編刊全國森林資源專集，茲已承諸林學同仁源源送寄，實深感荷，刻本所仍繼續徵求此項資料，有關國內森林分布、生長狀況、林產市況、或林產製造等資料，均所歡迎，如有無題本寫者，可將原稿寄交本所代抄，抄後仍將原稿寄還，現抗戰已告結束，一俟印刷便利時，即可將合宜資料分次印成專集，以爲我國林學同工對國家之一貢獻，各稿並由本所節錄，經採用者均有著者姓名及小史諸希

公鑒

農林部中央林業實驗所謹啓

中央林業實驗所重慶歌樂山實驗總場之土壤

中央地質調查所 朱蓮青 黃希素

一、地理背景

(1) 位置及地勢：本區位於重慶歌樂山鎮之北，略呈一南北延伸之長方形，其直線距約一千公尺，東西廣約二百五十公尺，全面積約二十五萬方公尺。調查區域之地勢，可以成渝公路爲界而分爲東西兩部分，西面爲丘陵地，東則爲谷地。丘陵地作南北之延展，山坡向東方傾斜，坡勢每多峻陡，以致一般而論，丘陵地土壤之剖面，皆甚淺薄，平均約在五十公分左右，然亦常有小面積局部平整之地，積土較厚。此區內包含

中國農業試驗所重慶歌樂山實驗場之土壤

小谷，以東向開展，谷坡緩頹，谷底狹隘，積土亦厚，丘陵頂部之最高相對差約為六十公尺。東部之谷地，勢甚開闊，傾度亦極緩，自北而南之高差，僅十公尺左右。本地之絕對高度，約為海拔 550-580 公尺。谷地田塍毗連，皆屬平整之梯田。在此種地帶之剖面，質極深厚，普通皆深及一公尺以上，僅少數接近岩石露頭處，則厚不及一公尺。造成本區東部谷地之河溝，已不復存在，現時僅有一短程東流之小溪，出自龍泉，平面流瀉約三百公尺許，即出東境，其實質不過為一排水道而已。

(2) 氣候概況：本區之氣候，呈溫潤亞熱帶式，以位居背風層頂部，故氣候與盆地之低處稍異。其氣候特徵，為冬暖夏熱，全年雨量豐富且集中於夏秋兩季，全年之平均溫度為 $17-18^{\circ}\text{C}$ ，年差亦在 18°C 左右，故作物之生長期平均可達十一個月有餘，換言之，即植物終年在成長中，惟冬季較為緩慢耳。降水之年總量為 1100-1200 公厘，夏秋兩季佔全年 $7-80\%$ ，冬季為旱季，但多微雨。本區之另一氣候上之特徵，為冬季多霧，大致自每年之十月，空氣之濕度即增至 80% 以上，而每月之霧日增至 20 日左右，有時十二月整月在霧罩中。翌年仲春以後，濕度降低，而霧日亦漸少。濃霧天氣，雖不能增加雨量，但扼制土壤中水分之蒸發，其功效直等於降水量之增加，且影響於土壤之性質焉。

(3) 成土母質之來源及性質：本區內生成土壤之母質，略可別為二類，其一為原生性，其二為沖積性，前者包含分佈於丘陵地內以及狹谷之陡坡上者，後者包含見於谷地底部以及丘陵地內緩坡上者，丘陵地內成土母質所自出之岩石可別為二種，一為石灰岩，其見於西界者，色深而質亦較純，其餘則見於前者附近，乃頁岩性石灰岩，二為頁岩，就中有一種呈特殊之暗紫色，含石灰質，作片狀或小核狀之風化，風化生成物之質地亦輕，易受沖蝕，另一種頁岩，呈褐色或黃色，亦含石灰質，其風化情形與紫色者同。上兩種頁岩，常同時存在，恆見黃色之頁岩，僅優於褐色頁岩之下，因是而生存一種特殊之剖面，唯面積不大，此等岩石風化物，就地堆積，因稱原生性，實則雨水從坡面流溢，不免狹帶坡頂或上坡之物質而淤積於下坡或坡麓，故位於坡邊之原生性母質不免多少雜有沖積物焉。谷地及小谷內之成土母質，概為沖積性，其性質自因其兩旁坡上土壤性質之不同而有異，大致以深厚疏鬆為其特徵，而多處其母質之來源為何，已不能追

湖，蓋此帶地勢低窪，皆經開為稻田，剖面受灌漑水之影響過深，致其全部改觀，僅於整齊之梯田上，水分之影響較輕，其母質之性狀尚多少保存於其深心土。

二、土壤性質

本區以面積狹小，土壤情形尚屬簡單，全區可分為三十類，一為幼年土網，二為林
餘土網，三為水成土網，其分布大略以成渝公路為界，前二者分布於公路之西，而後者
分布於公路之東，屬幼年土網之剖面，經詳細研究比較後，尚可別為中性紫色土，中性
灰棕色土，酸性灰棕色土等三亞類，淋餘土網所屬僅一亞類曰幼黃壤，水成土網則
有淹育性水稻土及潛育性水稻十二亞類，至各亞類所含之土系如次：

(1) 中性紫色土：中性紫色土發育自一種暗灰紫色之頁岩風化物，此種頁岩地質學者稱之曰飛仙關層，在四川多內背斜層丘陵地內，分佈極廣，母岩含石灰質，組織鬆疏，極易剝落，風化自易。此種岩石之風化物，皆呈中性反應，分布於丘陵地之陡坡，全剖面含石礫，礫徑約在一公分以下，有角，易破碎，有時母岩露裸，可見其侵蝕之易。剖面常甚淺薄，質地復甚輕鬆，水分保持不易，故不能耐旱，所幸母質風化極易，不時有新生成之物質加入於剖面中，此等新生成之物質，含有高量之養分，以供植物之吸收。本區內所見之中性紫色土無重要之變化，僅在與其他頁岩之接界處，剖面之紫色略變，故全區僅見一土系，暫名之曰第九系，其田間性狀如后：C₁層c-20公分，暗灰紫色至紫灰色之粉砂粘壤土，土色均勻，不見雜色，惟所夾之石礫，色微淡，呈細微之屑粒狀構造，頗酥軟，不含石灰質，但呈微鹼性反應，PH值在7.5。C₂層20公分以下，暗灰紫色之石灰性頁岩，呈片狀或核狀風化，脆弱易碎。本亞類剖面之厚度常乏一定，有多處尚不及十公分，而有數處則在五十公分左右，並沈積最厚者，則普通皆在谷地而其性質略有變更，至少其表土質地變為重粉砂粘壤土甚或粉砂粘土，以其為沖積性物質，且多為鈣土，骨灰土。

(2) 中性灰棕色土：本亞類在本區內分佈最廣為本區土壤之骨幹，凡丘陵地上隨處可見，故其性狀，亦至繁複。其生成之母質，約有灰色頁岩及深灰色石灰岩之風化物兩種。所在地之坡度，少數為陡急之峻坡，多數為緩坡及丘陵基麓，因是一般而論，其侵蝕不如前類之烈，以致植土常甚深厚；其位於丘陵基麓者，沈積尤多於沖失。少

數剖面之下部，具一棕色層，為風化之遺留物。本類類包含四土系，暫稱為第十，十一，十二，十三土系，茲舉第十土系之剖面狀況如後，以概其餘。C₁層 -35公分：鐵灰棕色粉砂粘土，內雜多量石礫，石礫色較淡，有角，徑約一公分左右，柔軟半圓粒狀構造，本層基部之構體型較大，作棱狀，不含石灰質，但其PH值為7.1。C₂層35公分以下：為半風化之深棕色頁岩帶紫色成分，不含石灰質。本類所在之地，當與中性紫色土為鄰，或位於其下坡，致常有紫色岩片或其風化物混雜其中而影響其性質。本類母質之稍帶紫色，可能亦具影響，但此種影響在實用上並無關係。此外尚有一種因劇烈侵蝕而演成之變化，但在調查區域內分佈之面積則至有限，其分佈之地，皆為傾角峻急，侵蝕至盛之處，因而剖面至薄，岩石露頭極多。剖面內並無非土心土之分。僅在袋形地內，積土可至五十公分，母岩為頁岩狀石灰岩，剖面之性態如下：C₁層 -10公分：褐色，細散塊狀構造之粉砂粘土，粘糊，含淡灰色之有角石礫，本層之基部有紅色至黑色之細點，微鹼性反應，PH值為7.5。C₂層10或5公分以下：為淡灰色之頁岩性石、灰岩。上述情形，吾人曾別立一土系，暫名為第十一土系，在本區內僅見於龍泉西北角山坡，佔地約二千方公尺，其下方之土已被全沖失而露出母岩。

(3)酸性灰棕色土：本亞類在本區內分布至狹，僅有一小塊，位於本區之西南角，所在處為坡地之基底，生成之母質為淡灰色石灰岩。在未生成現時剖面性狀以前，侵蝕亦盛，現已逐漸增厚。此因其上之竹林，根莖蔓縛，固定土粒之力甚強，在本區內僅見一土系，其表層質地為粉砂粘土，暫名之為第十四土系，附近地帶頗潮濕，但不見積水，茲將其剖面性狀概述如后：C₁層 -50公分：褐棕色，中碎塊至粗碎塊狀構造之粉砂粘土，淡黃色之植物細根，滿佈於土內，另有紅色之細紋微點，散佈各處，土色上暗下淡，微酸性反應，PH值約為5.5。C₂層50公分以下：淡灰色不純粹之石灰岩，土體與岩石間無確實之中間層。

(4)幼黃壤：幼黃壤為本區內唯一稍具發育之土壤，亦為本區土壤之特質。大面积之幼黃壤，見於本區西南部石灰岩丘陵地內，龍泉以北，循丘麓作斷續之分佈。經詳細比較，共得三土系，名為第六，七，八土系，第六系分布最廣，其餘僅佔半數，所在地內多為平坦或緩傾之丘陵地斜坡，因是剖面皆較厚。有少數剖面可厚至一公尺以上，

普通厚至七公分左右，亦有厚至五十公分左右者。當其剝而較厚時，則其下部常缺後述之第二層，母岩為石灰岩，或石灰質頁岩，常有露頭裸露於地面，茲述第七系之剖面性態如後，以見一斑。
A層 -3 公分：棕黃色，而柔，碎塊，狀構造之粘土，土內不混石礫，酸性反應， PH 值 5.5。
B層 3-9 公分：黃色粘土；頗柔，有塊狀構造，本層之基部，有淡灰色之細條，此外更有黑色之細條，生存於土塊間，此等細條有且逐漸硬化而成為初期鐵子，酸性反應， PH 約為 6.0。
C層，公分以下：為母岩，作深灰色，較純潔，土體直接覆蓋於岩上。本類土壤以其黃色為特徵，有時作鮮黃色，極為觸目，排水良好之處，構造體之膠質被浸，且已轉為紅色，此種現象在本區內不甚顯著，區外谷地以東深育院附近最為清晰，美國分類制稱此等為紅黃壤，不無原因。調查區域內之幼黃壤，多數發自石灰岩，少數發自石灰質頁岩，此兩種岩石性質接近，其風化之型式，往往化學性盛於物理性，結果常產生兩種現象，一為地面散布風化剩餘之石礫，二為地面露裸母岩露頭。此二種情形在第七系及第八系地表極為普通，如石礫含量甚高時，可影響植物之生長。

(5) 滞育性水稻土：本區東部谷地為附近丘陵地排水集之處，農人利用此種水源，將坡地整為階梯地，儲水以植水稻，在長期水分停留下，使上述之各類土壤改變其性狀而產生本類土壤。其浸潤程度更深者，為後述之潛育性水稻土，本類多分布於公路以西之小谷內，或東部谷地邊際較高之梯田上，成土母質為各處坡地沖下之沉積物，故結構力疏鬆剖面深厚，質地粘細而均勻，不含石礫及石灰質，持水量甚高。以位居低地，坡之可溶性物質皆沖積於此，因而頗為肥沃，耕作亦較易。此等剖面以受水分之影響尚不甚深，故母質之性質，有時尚保存於心土。在本區曾見二十系，名為第四第五十系，茲將第五十系之田間性狀摘述如後：A層：-3公分：灰黃至黃灰色，均勻無構造之粉沙粘土，乾時地表開裂構造，而柔潮潤，呈微酸性反應， P 值約為6.5-5.5；E層：3-100公分：主色成淡灰色，但切面色澤則顯灰黃色，呈顯著塊狀構造，塊徑約為一厘米，塊表面有清晰細頸之條紋，質地亦為粉沙粘土，酥柔潮潤，反應如上層。與至二公分，塊表現不清細頸之條紋，質地亦為粉沙粘土，酥柔潮潤，反應如上層。與上述相似，為第四系；其心土較此更為潮濕，以致此部分較前者更為柔軟，而帶更濃之鐵灰色，條紋亦未生成，或根本不能生成，全剖面之反應亦漸高而為中性。月桂所述，為

其浸潤時之情狀，但乾却後是否與第五系相同，則不得而知矣，據筆者等之經驗判斷，第四系雖漸近似潛育性水稻土，但現時尚不能生成潛育性水稻土之特徵。

(4) 潛育性水稻土：地勢愈低則重力水浸潤之時間愈長，換言之，亦即大氣作用於剖面時間愈短或竟毫無影響；如各水田終年為水所浸淹，即屬此類。本區東部谷地之底部即生成此類土壤，名為潛育性水稻土，其分布極廣，谷多溝底皆有生成，實為低地土壤之骨幹。本類土壤之母質亦為各種土壤或為遠處運來之冲積物而已全部改觀，剖厚結構之骨幹。

本類土壤之母質亦為各種土壤或為遠處運來之冲積物而已全部改觀，剖厚結構之骨幹。本類土壤之母質亦為各種土壤或為遠處運來之冲積物而已全部改觀，剖厚結構之骨幹。

持力漿軟，質地粘重均勻，不含石灰質剖面全部含高量之重水力，是乃灌溉之結果而非

爲潛水之作用，排水不良，但頗為肥沃。本類包含三土系第一第二第三系，茲引第三系

之田間性狀如後以見一斑。A層 1-3 公分：褐棕色無構造之粉碎粘土，軟不含石灰質pH 值為7.5。W1層 1-6 公分：暗灰色粉砂粘土，色澤之分化，作漿狀中性反應pH 值亦為7.5。

W2層 6-10 公分：與上層相似而呈較淡之色澤及較低之持水量但亦作漿狀；本層之基

部含水漸少反應則同上層。水分影響程度之深淺在土壤地帶即產生不同之反應，故剖面之變異至多而最引人注目者，為其色澤其間或黑或灰或雜，頗難予以確定之解釋。有

時顯著之變異則尚易追溯其原委例如第三系心土之褐色則為母質高腐化之結果，以上

所述乃各剖面干潤時之狀況，乾去以後，其態必變，吾人以未得觀察之機會為憾。

本區土壤合計別為三土網四土類六亞類及十四土系，如約略言之，區別最顯著者，

為水成土網與非水成土網，後者包含淋餘土網，與幼年土網，是二者之區別不過在發育

之度不同而已，故可合而為一，以便比較。水成土與非水成土因受所在處地勢母質談論

度大氣之影響，耕種之方法，排水情形等之不同，致各異其性質。前者皆位於緩坡或平

整梯田，堆積皆甚深厚，剖面無薄於一公尺者，質地細而勻，毫無侵蝕，且多沉積，大

氣之影響完全消除；排水極度不良，土色帶極濃重之灰色，作物以水稻為主，表層分離

極厲。後者之性狀則適得其反。分布處以峻坡為多，母質多為原生性，因母岩之不同，

而有較複雜之變異，且堆積深度多數皆甚淺薄，在上坡者平均全剖面厚僅3 公分左右，其厚在一公尺以上者，較不多見，質地一般較輕，含石礫或表面散布石礫及岩石露頭，此為前者所無者。侵蝕活躍，剖面淺薄，尚為餘事，甚者且露出岩面。剖面之發育純受

氣之影響，排水佳良，土色以棕或黃為主，作物以旱作為主，施肥較少。兩兩比較，

可見前者之一切條件皆優於後者，故其肥力亦較高也。對發育半類土壤之土壤特性和肥力，則錄於後，以便比較：（一）連城。第八系。蒸土。鐵質土，鐵頭。母質為黃土，其肥力度，列錄於後，以便比較：

圖號 K₁。亞類，中性紫色土。土系，第九系。地形，丘陵地緩坡。母質為紫色石灰性頁岩風化物。地表特徵，有細緻風化至易侵蝕基盤。剖面特性，剖面甚薄，松疏中含鐵質，無鐵頭，無鐵礦，無鐵。土壤深，系土。土體半粘半散，少鐵。土壤反應灰紫色粉砂粘壤土。

圖號 X₁。亞類，酸性灰棕色土。土系，第十系。地形，丘陵地緩坡。母質，石灰岩風化物之堆壘。地表特徵，石灰岩露頭甚多，長有竹林。剖面特性，酸性反應剖面淺薄，無鐵頭，無鐵礦，無鐵。土壤深，系土。土體半粘半散，少鐵。土壤反應灰棕色粉砂粘壤土。

圖號 K₂。亞類，棕性次棕色土。土系，第十系。地形，丘陵地半坡或其基麓。母質，灰色頁岩或石灰岩之風化物夾有紫紅色頁岩片。地表特徵，土內含有淡黃色小礫塊中度侵蝕。剖面特性，暗褐色棕色鬆散土壤，時底部有棕色層，性反應粉砂粘土。

圖號 X₂。亞類，中性灰棕色土。土系，第十一系。地形，丘陵地峻坡。母質，灰色不純之石灰岩。地表特徵，侵蝕盛，岩石裸露，土表含碎礫。剖面特性，剖面極薄呈褐色鬆散中性反應粉砂粘土。

圖號 K₃。亞類，中性灰棕色土。土系，第十二系。地形，丘陵地緩坡或谷邊排水有時不完全。母質，深灰色純質石灰岩。地表特徵，沉積盜於侵蝕既無露頭亦無石礫。剖面特性，棕色剖面較厚，或於公分基部有時呈褐色碎塊狀構造中性反應粉砂粘土。

圖號 X₃。亞類，中性次棕色土。土系，第十三系。地形，丘陵地緩坡地形平整處。母質，石灰性頁岩。地表特徵，有細礫但無岩石露頭。剖面特性，表土淡黃褐色心土與表土相仿或呈棕色剖面底部堅硬而下部堅結中性反應粉砂粘土。

圖號 Y₁。亞類，幼黃壤。土系，第六系。地形，丘陵地緩坡。母質，深灰色純質石灰岩風化物。地表特徵，沉積盜於侵蝕既無露頭又無石礫。剖面特性，表土棕黃色心土淡黃色有時具雜色上部柔和心土粘重微酸性反應粉砂粘土至粘壤土。

圖號 Y₂。亞類，幼黃壤。土系，第七系。地形丘陵地緩坡，地形平整處。母質，其母質為黃土，其土半散半粘，中性或弱酸性土壤；其心土黃色，其土深灰色純質石灰岩或為頁岩。地表特徵，沉積盜於侵蝕無石礫但可見岩石露頭。剖面

特性，表土黃棕色心土鮮黃色粘重碎塊狀構造柔和微酸性反應粘土或砂粘土。

圖號 Y3。亞類，幼黃壤。土系，第八系。地形，丘陵地緩坡地形平整處。母質石灰性頁岩風化物岩石有黃棕二種。地表特徵，有細小碎石礫其情形與第十系相仿。剖面特性，表土暗褐色心土黃色鬆散表土呈中性反應而心土則為微酸性粉砂粘土。

圖號 Yp1。亞類，淹育性水稻土。土系，第四系。地形，較高之梯田多位於谷邊。母質，沖積物。地表特徵，地表無積水全剖面頗潮潤。剖面特性，表土棕灰色無構造心土灰棕色塊狀構造有鐵斑全剖面中性反應，粉砂粘土至粘壤土。

圖號 Yp2。亞類，淹育性水稻土。土系，第五系。地形，較高之梯田多位於谷邊。母質，沖積物。地表特徵，地面無積水有時最下部頗潮潤。剖面特性，表層灰黃色至黃灰色心土切面呈灰黃色塊表層淡灰色且有細瑣之鐵色條紋微酸性反應粉砂粘土。

圖號 Ww1。亞類，淹育性水稻土。土系，第一系。地形，谷底梯田。母質，沖積物。地表特徵，地表無積水表下5公分左右有淤積水。剖面特性，表層灰棕色心土棕色至灰色稜柱狀至塊狀構造塊表淡灰色有大型鐵斑及鮮綠黃色條紋微酸性反應粘重之質地。

圖號 Ww2。亞類，淹育性水稻土。土系，第二系。地形，谷底梯田。母質，沖積物。地表特徵，表層三四十公分處已見積水。剖面特性，表層灰棕色心土灰色底層淡黃色至灰黃色表層及心土皆呈中性反應底層中性至微酸性不等質地粘重。

圖號 Ww3。亞類，淹育性水稻土。土系，第三系。地形，谷底梯田。母質，沖積物。地表特徵，全剖面為淤積水所浸漬。剖面特性，表層二三十公分內呈棕灰色以下為灰深灰色半流質之層理質地粘重微酸性反應。

三、土壤性質與外圍環境之關係

一地土壤性質之生成，其原因極為複雜，詳細追溯，實非易事。大致而論當不出受其外圍環境作用之影響，且因素甚多，各因素影響其性質之分量，亦因地因時而異，不易遽作定論而有待於研究比較分析之處甚多，茲就推想所及，略述如下：

(1) 母質之影響：土壤在發育之過程中，當其尚在幼年之時，其性質常深受其母質之影響。隨着母岩風化程度之深淺，土壤性質亦將變換。若頭孢菌與微生物之活動

岩之影響，一俟發育至相當時期時，則母岩之影響即逐漸褪去，尤以當母岩具特殊之性質時，其遺傳性更為顯著，例如本區內之第九系，其礫質之質地及紫灰之色淺，顯受母岩之影響，因其下層之母岩易風化成細礫及帶紫灰色也。又此土 pH 值較高，亦以母岩含石灰質之故。此等紫色岩石非特影響其本身生成之剖面，抑且及於生存其鄰近之剖面，例如第十系之分佈，吾人如檢視土壤圖，知其皆圍繞於第九系之兩側，但第十系之性質，例如其色澤質地細緻以及反應莫不可由第九系，跡其來源，此因兩土相互毗鄰，不時有第九系之物質混入於第十系之剖面內而成爲母質，兩者之性質因是而較接近。

(2) 氣候之影響：上述之情形，當剖面已有相當發育時，即不甚顯著。例如深灰色石灰岩所發育之第七系，並不含石灰質，且亦不呈灰色。今則呈酸性反應及黃色，足見其性質已離母岩之本性已甚遠，然則此土何以有如斯之改變則爲一可研討之問題，在四川境內所見之黃壤，一部份皆分布於此等高度五百至六百以上公尺之丘陵地內，此等高地之氣候，較盆地底部爲涼爽，空氣中溫度較高而與黃壤生成說之理想正相符合。再者有謂一部分之黃壤係由剖面內不良之排水所誘致，此點可以第七系有時心土現灰色細條之現象證之，可以瞭悟。是故本區內凡黃壤所在之處，其地勢必甚平整，積土必較厚，其下部顯然爲黃色。凡此種種皆足證黃壤之生成與排水情形有密切之關係焉。

(3) 植物之影響：本節所稱之植物影響，係專指天然植物之影響，至作物之關係當另節說明，在調查區內土壤剖面中之可見受植物影響者，僅第十四系一系。此系土壤，生存於竹林之下，其母岩與第十一系實出一源，然則吾人如比較此二剖面之性質，則可見其大相逕庭。此其中原因，無非前者因有竹林之存在，竹根吸出水分，以至排水欠佳，又因落葉腐爛於土表，腐植酸中和大部分或全部之益基，甚且有剩餘之酸，使剖面顯酸性反應，至剖面內之紅色斑點，乃剖面內之侵入物與土壤生長作用無關也。

(4) 地形及排水之影響：最顯此等關係之土壤，爲位於谷底之淹育性或濕育性水稻土。實則高地上之土壤，未嘗不顯此現象，例如第十二系吾人知其心土有時有排水不完全之徵象，此土在地形位置上與第七系相接，但以前者呈棕色，後者呈黃色，此中原委，惟可以排水喻之，再者此種棕色土壤，其 pH 值往往較高，其原因或係膠粒表面吸着較多之益基使然。至於棕與黃之因不同，同完全排水所誘成，然究先黃後棕，抑

對土壤與森林之關係，夫據溥彥題引過之其詳載，而其說亦甚為獨創一。惜遺文皆先棕而後黃，則不得而知矣。

(4) 土壤之影響：土壤之成土過程，或成土母質之性質，皆與土壤之性狀有密切關係。

(5) 排水及作物之影響：土壤之排水情形，固與其質地有關，然其主要之關鍵，則繫於地形之若干，本區內谷地開田，因作物之關係，皆為不良排水地帶，在夏季若植

水稻而冬季為多排水田之處，剖面全部終年皆在水分浸潤影響下發育而與外界之氣候隔絕，雖然谷內各處接受水量之多少不同，固有淹育性與瀦育性水稻土之別，今請分別論

之。

例如後：A 瀦育性水稻土：谷底低處為水分聚匯之處，以是：澆水在剖面內浸潤之範圍

，可直達一公尺以下，整個剖面，遙現灰色，惟表面略帶棕色，心土漚積層則呈灰色或

廣灰色，酥軟成漿狀，此種性質，固為一般瀦育性水稻土之通性，亦為多量水分浸潤之必然結果，在此等情形下，土壤母質之影響幾已減至最低度。善人觀乎此等土壤分布之

暗，即可明瞭其影響範圍之大，其次為較前影響較淺之瀦育性水稻土，即僅有母質之影

響於整個心土而僅為一層，其底土往往互有區別，例如第二系之心土為黃色而第一系之

心土呈棕色，此等分別或係母質之不同或係同母質而受水影響之程度不同所致，則尚成

問題也。B 滯育性水稻土：位於谷邊較高處之稻田受水分浸潤之程度較淺者屬之，全部

而除表層受水影響較深外，心土則較淺，以故母質之影響，見於心土者至為顯著，本區

內谷邊之水稻土，其心土大致為黑色或深褐色如第五系，其二如棕色如第四系，雖

然此等剖面之色澤，原來是否同色，抑或在水稻土前面發育以前，初已不一致，則殊難斷，唯當下二剖面心土性質之迥異，則甚顯然，因而別為二系焉。

（四）土壤之利用及管理

土壤之利用不僅於土內種植作物即可稱已達利用之目的，而須研求達到最高之利用

價值，且使土壤之生產力永遠不竭，如欲達成此目的，吾人唯須注意其合理之利用與管

理，目前之利用情形如何，及數十年來實驗之啟示，亦不無足以教法之處。

(1) 目前利用狀況：調查區域內各類土壤之利用情形，大致中性灰棕色土及紫色土中性灰棕色土及幼黃壤三類，種植旱作如小麥玉蜀黍大豆紅苕馬鈴薯等，上列各種作物所佔之面積：大致依次遞降，其生產力一般皆在中等，溝邊坡麓，則常有櫟樹及松類之零星分布，酸性次生土壤有茶竹林，此非本山之宜竹林之生長，乃爲鐵礦之事實，海桐生長及瀦育性水稻土皆闢為水田，冬季引水浸田，不適冬作，俗稱冬水田，春夏之交，播二三次，然後栽秧，冬水田例不施肥，是其特點。稻穀產量約為每市畝 250 市斤左右瀦育性者可高至 300 市斤，瀦育性旱旱年僅能產 200 斤，一般言之，其生產力屬於中等。

(2) 合理之利用：本區土壤之合理利用，要以地形及土壤之性狀為根據，並更復農需要之情形若何而酌予管理之要通。蓋本區既為中央林業實驗所之實驗林場，則其利用目的當以林木為主，此點應頗為聲明者。紫色土灰棕色土及黃壤三類以所占之區域為

丘陵地者，故須依地面坡度之緩急而分劃為林地及圃地兩類，前者包含紫色土及灰棕色土之第十、十一及十四等土系，蓋此等土系或所在處地勢陡峻或剖面極薄，剖面內水分稀少幼苗根部幼弱，故不宜闢為苗圃，而應開為林地，後者則包含幼黃壤及灰棕色幼年土中之第十二十三兩系，此等土壤因所在處坡度較緩而面深厚，宜充苗圃之用，否則亦宜充貴重樹種如樟科毅斗科等之林地。宜林地中如第十四系及幼黃壤第六七兩系皆可闢為喜酸性土，林木如松屬之林地或苗圃，其餘各系皆呈中性反應，似以之屬林木之栽培為宜。水成土類各系皆可闢為苗圃，唯須注意者，樹種之酸性反應者如松苗，樹種之須粗鬆質地較良非水等如油桐等，不宜在此等地帶育苗，柳楊之類，不畏水，最宜接育。更須注意者，淤泥性水稻土之第三系全剖面皆含積水，須開溝將水引完全排除方可培育樹苗，但筆者等之意以為此等地帶雖可不至積水，但挖石斷多處水分流過，實不宜用為苗圃。

(3) 土管理之建議：就實際觀察所及知本區土壤管理方面應予注意之點甚夥，但茲僅擇一才智或缺乏之抗戰期內，多種設施實為力有不逮故下述種種乃津津乎能力所能，而可逐漸學辦者，至須大規模施工等器物類如：車，防風坡等侵蝕耕作，陡坡造林：細閱上文，知本區有數地帶受蝕至深，第五系所在之處，即為一顯著之例，森林能防止飛蝕盡人皆知，應即將奉系土作割出一部分以為實驗範表示範，將此部分至少分為二小區其一栽植森林，其二留為荒地，或種植旱作，逐年記錄其剖面厚度以分析其流至基麓雨水之含沙量並種林區內株木之密度以及植種之變換，著可事先詳細設計，俾達防並侵蝕最奇之功效，此種實驗雖非新奇，但關係至鉅，國內雖有其他地點實行是類試驗，但各地土性不同，結果自異，國內記載貧乏，試驗紀錄尤參差。B等高條模：上述地之佈置應合一區作等高條植俾與垂直於等高線者相比較。C灌木叢防蝕功能試驗：小塊灌木叢能防止侵蝕，亦為必然之結果，但灌木之建造，費工驚人，在農村勞力有剝奪之憂舉行方為適宜。在人少地多之區，是否另有較為經濟之辦法，筆者以為有多種灌木叢分蘖力極強而生成亦易，可栽植於坡度十度左右，緩傾地之基麓，以代石岸，如坡面過度，可粗略分為二三段，務使每段不超越十公尺，筆者等在國內其他地點進行調查時每見有多塊灌木叢或竹叢於坡基時，其地之土壤往往堆積較厚，吾人基於上述之觀察，故建議是項試驗。乙山陵地土壤水分之保持：A. 小塊林地影響其下坡農地土壤持水力之試驗：本項試驗之林地足以培養水源，理論與事實皆證明其為有效，但小規模之林地，對於其下坡之農田水分增加之程度，應舉行試驗，以比較其結果，在本區內剖面淺薄土系之上坡灌木叢不滿面積，不與樹木之林地，以視其蓄水力量是否增高及至若干之程度。B. 林地內種植春季綠肥之試驗：林地於未鬱射前土地每易乾燥就本區之氣候論，以冬春之間，最為乾燥，為增加土壤水分及氣候肥計，試於冬季布種綠肥植物至春季即春應可覆蔽地面，初夏雨水漸多，可壅入土內以為氮肥，如此當可保持水保土之效。

（完）二、土壤管理之問題，其一為土壤之保水力，本

國內林業動態

吳志曾編

農林部新任部長周詒春到部視事

農林部部長盛世才氏辭職後，中樞特命社會部部長谷正綱暫時兼代，本年八月十三日國民政府任命周詒春氏繼長農林，周氏於八月二十七日在國府大禮堂宣誓就職，旋即到部視事，周氏係安徽省休甯縣人，過去曾任華北兩大學長及實業部次長，成績斐然，僉信我國今後之農林建設，必可蒸蒸日上。

一年來我國之林業建設

(1) 整理保護天然林：天然林為國家重要資源之一，農林部先後設立祁連山秦嶺洮河大渡河岷江雅龍江青衣江金沙江八個國有林政管理處，予以整理保護，三十三年將青衣江雅龍江岷江三林管處予以裁併，該年度各管理處育苗1976200株，造林385840株，勘察森林3115800市畝，清理森林業權36464市畝，整理林地1098424市畝，查驗木材118837根，入山許880張，伐木許可證20134張，伐木申請登記137戶，封護林區600市畝，測計林木蓄積1077139978立方市尺。

(2) 發展水土保持事業：水土保持，乃涵養水源，防止土壤冲刷增加農產之農林，部為實驗提防防止農田水土之流失起見，除聘請美籍顧問羅德民博士及專家豪哈特博士外，分別赴西北西南考察並指導水土保持事業外，並在甘肅設立天水水土保持實驗區及蘭州平涼兩工作站，三十三年秋又在貴州設立西江水土保持實驗區，天水區已粗具規模，西江區僅草創中，本年度其中心工作計工程設備架有防洪壩85道，築下水道19條；沈積池2個，育苗847600株造林278641株。

(3) 嘱導各省育苗造林及提倡栽培經濟樹木：甲、 嘱導各省經營林業，及推廣苗木，普及造林為農林部重要工作之一，計三十三年度彙報來部者，有四川陝西甘肅寧夏

江西貴州雲南湖北安徽山西等十省共計育苗1027673株，造林67652126株。乙、油桐豫
膠杉木胡桃爲特種工藝樹木，並爲主要兵工用材，香樟柏樹金雞那桂葉等爲重要藥用植
物，農林部在黔桂粵陝分設四個經濟林場，專營胡桃經濟林場，因緊縮經費予以裁撤，

各該場三十三年度計造林45872株，增闢苗圃13425株，插條5至8株，推廣苗木4163
株，整理林地126.5市畝。

(4)研究實驗及調查推廣：中央林業實驗所中心工作爲甲、造林研究，關於經濟
樹木種子之檢定及發芽率之試驗，插木試驗調查，及防治樹木病蟲害，乙、林產製造及
利用關於橡膠樟油桐油之提煉，木材硬度檢定，木材乾燥，丙、調查推廣，舉辦雷夏西
康林業調查，三十三年度育苗429103株，造林30119株，推廣苗木371284株。(節錄中
農月刊六卷四期毛雖一年來中國農林建設)

本所三十四年度工作實施綱要

甲、造林研究部份：(1)國產軍工用材如櫟桃麻櫟、木杉松等之研究試驗，(2)國
產經濟林木如油桐油茶烏柏等之研究試驗，(3)接頭育苗及其生長之研究試驗，(4)
研究繁殖主要產用材優良苗木並試驗林苗最適當受光度，(5)主要樹種整枝法
之研究試驗，(6)新疆橡皮草之研究試驗，(7)森林病蟲害之防治試驗，(8)研
究森林苗木天然災害之防治及蔓草與鳥獸害之驅除，(9)經濟森林昆蟲之飼養試驗，
(10)水土保持及防止風沙等林之研究試驗，(11)標本林之營造與標本室之設立，
(12)森林氣象之研究。

乙、林產利用部份：(1)木竹材之物理及機械性質試驗，(2)林產物之資源與
其組織特性，(3)木竹材之處理及保存，(4)木竹材之工藝用途及採運銷之改進與
設計，(5)木材防腐試驗，(6)木材乾燥試驗，(7)纖維用林之研究，(8)林
產之化學利用。

丙、調查推廣部份：(1)繼續實施全國林業普查，(2)實施林業專業調查，(3)
蒐集林業資料，(4)擴充苗圃培育大量推廣苗木，(5)實施推廣造林，(6)
舉辦植樹節紀念林。

福建省農改處推動育苗造林

福建省農業改進處三十三年度育苗造林推進情形，根據該處三十三年度工作總檢討報告節錄如下：

(1) 县育苗造林：A育苗：分吉山、峽陽兩區舉行，原有圃地269畝8分3厘，除吉山40畝全部育苗外，峽陽因限於經費僅利用一部分育苗，餘均栽種綠肥等作物，本年擴大育苗面積，計馬尾松等37種，分播留養扦插三部門，播種部門共計育苗面積11畝5分1厘，苗木431072株，留養部門面積30畝5分，苗木140843株，扦插部門44畝2厘，苗木14960株，以上共計育成苗木566875株。B造林：經濟示範林，本年度因經費過少，未曾營造，僅將歷年在永安至吉山一帶之林地，共計面積2956畝7分1厘，加以補植杉木13369株，補種油茶種子18斗5升，並中耕除草面積1377畝5分，修理防火線875丈。

(2) 縣育苗造林：A育苗：縣農林場所本年育苗已報告者15單位，共計播種面積202畝1分7厘，育苗4775130株，留養苗木已報告者24單位，共計1669345株，較去年每單位平均增加62896株，其中除水吉農林場超過核定育苗數82000株外，餘均未達核定數。B造林：各縣區工役造林成績，送核者42單位，除飭回更正5單位外，計造46955畝5分又278公里半28250公尺，共植樹6478700株，播種93斗又70斤，非工役造林已送核者35單位，除飭回更正5單位外，計面積10355畝1分28公里半100公尺18丈，共植樹11829697株，本年成績較優者為雲霄、仙遊、德化等三縣，均超過核定數，成績較差者為南平、永春、三元等三縣均未達到核定數。

江西省農業院促進茶葉生產

江西省農業院對茶樹栽培及茶葉製造之改進，年來頗著成效，先後在該省產茶中心，婺源、河口及修水三縣，成立茶葉改良場，其主要業務，(1)茶作栽培之研究試驗，(2)優良茶苗之培育推廣，(3)製茶技術之研究改良，場圃面積，三十三年度共計147畝，經費三十三年度共計133454元。試驗工作主要者，(1)栽培試驗，A茶樹無性繁殖試驗；B移植時期試驗；C茶樹剪枝與不剪枝比較試驗，(2)製茶試驗，A精

A、茶精製機械乾燥試驗，B、綠茶剛產之後發酵試驗，C、綠茶蒸青釜炒之研究，D、河口區高山紅茶改製內銷龍井茶製造試驗，E、改良河紅製造試驗，F、改良玉綠製造試驗，G、龍井生葉貯藏時間試驗，H、龍井炒青溫度試驗，I、龍井炒坯溫度試驗，J、龍井製造整形溫度試驗，K、龍井製造量試驗，L、龍井乾操方法試驗。

湖南省農改所推油桐增產

湖南省農業改進所年來推進油桐增產情形，至為熱烈，特探誌其中心工作如次：

甲、推廣增產：（1）推廣民營桐林，（2）督導鄉保植桐，（3）整理舊有桐林，（4）指導桐林間作，（5）禁止桐林放牧，（6）取緝早摘桐油桐果，（7）協助組社賣款。

乙、實驗示範：（1）品種改良：A、湘桐品種初步檢定，B、品種生長比較試驗，C、受粉方法測驗，D、無性繁殖試驗，（2）栽培方法改良：A、採行距離試驗，B、覆土深淺度試驗，C、植桐土壤中石灰含有量影響試驗，D、繁殖方式比較試驗，E、直播與育苗種樹比較試驗，（3）營林示範：A、籌設示範桐場，B、造林示範。

丙、遼南調查：（1）栽培方法調查，（2）油桐產銷調查，（3）桐油榨製調查。

農林部計劃接管收復區及光復區之林業

日本投降，戰事結束，林業極待復員，查收復區如東北九省及光復區如台灣硫球等地。均為我國森林資源蘊藏特富之區域。農林部鑑於以林立國之重要，刻正計劃配合國防經濟建設需要，積極推進林業復員工作，派員分別前往接收各收復區及光復區之林業，冀能在最短期間，完成當前我國林業建設最低限度之要求，以奠定後億萬年林業建設之基礎。

本所奉命接辦歌樂山水土保持示範場

農林部鑑於保持水土，關係國家命運及民族生存，特聘美籍專家壽哈特（D.V. Shuart）博士，來華設計水土保持工作，本年度復假本所中林山設立歌樂山水土保持示範

一場，以資提倡觀摩，工程基礎，大體甫定，壽博士旋即返國，並以爭取抗戰勝利，緊縮經費開支之故，將此項工作，責成本所負責接收，繼續辦理，數月以來，工作推進，尚稱順利，除整理修繕原有防洪工程，並謀擴展外，並着重保土植物之培育，尤其注意當地草本植物之富蒐延性且可固結土砂者之種子搜集及繁殖方法之研究。

新中國茶葉公司即將崛起

茶葉為我國之特產，友邦人士咸視為珍品，戰時每因交通梗阻，外銷不易，茶農損失綦重，今抗戰勝利，國際交通即可恢復，茶葉外銷必甚暢旺，金融鉅子杜月笙氏發起組設一新中國茶葉公司，經營原有中國茶葉公司業務，統一國茶外銷，聞該公司係官商合辦，明春即將在屯溪收購毛茶，應用現代科學方法，製造精茶，以應中外人士之需。

本所三十五年度工作計劃大綱

本所三十五年度即將依照組織條例，擴大業務範圍先行成立六系，頃已訂定工作大綱如次：甲、造林研究系：（1）林木種子之鑑定，（2）主要林木育苗造林及其改進之研究試驗，（3）中外森林植物種子及標本之搜集及研究，（4）森林及苗木災害防治之研究試驗，（5）新樟橡皮等培育試驗，（6）全國各林區之氣象觀測，（7）全國各區造林事業之研究，（8）常山種植實驗工作之擴充。乙水土保持系：（1）保土植物及其栽培方法之研究，（2）保土工程之研究，（3）歌樂山水土保持示範場之完成並另闢示範場三處。丙、林產製造系：（1）木林炭化試驗，（2）林產油脂試驗，（3）林產精油試驗，（4）單甯材料試驗，（5）林木樹脂試驗，（6）特種林產物試驗，（7）木竹纖維試驗室，（8）林產製造實驗工廠。丁、木材工藝系：（1）木竹強度與理學性質試驗，（2）木竹之聲源與其組織特性，（3）木材防腐試驗，（4）製材實驗附設製材工廠。戊、林業推廣系：（1）國防軍工經濟薪炭林種苗及造林樹木之培育，（2）搜集優良種苗，（3）中林經濟灶之推廣，（4）展覽資料之供應，（5）優良種苗之配發與交換，（6）營造推廣示範林，（7）設立特約苗圃，（8）教育林寺廟林及公私團體營林之輔導，（9）輔導設立林業合作社，（10）訓練推廣人才，（11）推廣刊物之編輯，（12）承辦植樹節農民節及其他身體展覽，（13）繪製林業宣傳圖表，（14）攝製及放映森林影片，（15）林業巡迴講演及歌劇宣傳。己、林業經濟系：（1）調查並統計全國森林蓄積及宜林荒山，（2）國內外主副林產品之貿易研究，（3）國內外主副林產品分級標準之研究，（4）林產品稅收之研究，（5）全國公私有營林機關團體年費及育苗造林之調查統計。

國外林業動態

澳大利亞之木材供應 周志曾編

澳大利亞洲戰前每年木材消費量約為十億板尺（Board Feet），其中65%係在本洲砍伐，餘由加拿大輸運進口，戰時私人建築雖受限制，但木材耗量並未減少，因所節省木材，僅能勉敷戰時各項用途之需要，加以運輸困難遂不得不大量砍伐本洲森林，試料本年度木材需要更多，結果將促使外國進口木材數量之百分比大增。

烏拉圭之橡皮生產

烏拉圭橡皮輪胎及橡皮管之生產，以及機製之橡皮商品，據一九四四年六月報導，已能適應國內需要，惟價值較昂，此項橡皮商品生產，幾全操在個人商號或企業之手，並須美國公司以技術上之援助，共同經營之。

土耳其再設造紙廠

土耳其第二造紙廠已在依斯密成立，開始生產，聞每年產量將超出1,000噸，但因木屑原料短少，可能減低生產額，目前土耳其仍須有相當數量製煙紙張入口，以供國營紙煙業之需，他如強紙及特種紙張亦極需要。

新西蘭之木材進口

新西蘭於一九四四年上半期中道格拉木（Douglas fir）進口數額共計1,627.42噸，價值26588新西蘭磅，一九四三年進口數額共計1,743.88噸，價值24616磅。一九四四年上半期中紅木進口數額共計12951.23噸，價值35166磅，一九四三年上半期進口數額共計932.279噸，價值7,931磅。

加拿大之木材工業

加拿大一九四四年木材產量約計47,000,000,000立方英尺，與一九四一年最高紀錄

錄 $40,041,000,000$ 立方英尺相近，其中 $20,000,000,000$ 立方英尺供國內用， $1000,000,000$ 立方英尺運往英國， $900,000,000$ 立方英尺運往美國。 $200,000,000$ 立方英尺運往其他各地，英國重建房屋計劃內需用加拿大木材甚鉅，國內消費量及生產量均有增加，戰後數年來產量增加約達 43% ，消費增至 44% ，大部份國內木材係供給各項作戰計劃及木板本擴充範圍用，由戰時需要逐漸減少，故較多材料，可供民間使用。

英國發明殺蟲新藥

英國最近發明一種殺蟲新藥，商名六六六，其化學成分主為Benzene Hexachloride之合物D.D.T.尤大，現已設廠製造出貨四種：（一）甲虫粉係此劑 12% 與其他粉狀物混合而成，可以防除蔬菜害蟲，不限於甲虫類，每英畝施用 $5-10$ 磅，距苗 $5-6$ 英寸處施之，時期可在播種或幼苗時，（二）象虫粉：乃此劑 5% 與其他粉狀物混合而成，防除蘋果害蟲成效甚著，用量每英畝 $5-8$ 磅，時期第一次在三月末四月初，第二次在第一次後 $7-10$ 日（三）蟻粉為此劑 5% 與其他粉狀物混合而成防除螞蟻最有效，（四）飼餌，係係此劑 10% 與石膏粉末混合而成，加於食物如麵粉或玉米粉等內，再加適量之水拌成 $3.5-5.5\%$ 之毒餌每英畝用 $15-20$ 磅時間上午 $6-8$ 時，此種藥劑，不溶於水，但能溶於各種有機溶劑光熱及酸與之不發生作用，遇熱則發生變化，對人及高等動物之中毒量為一公分藥劑對一公斤體重之比，故毒害甚微。

世界各國林業實驗研究機關概況（六）印度

印度中央林業實驗所在（Dehra Dun）之工作，大部屬於造林上之普通問題，以及與各省有關研究機關之合作。此外尚有林產實驗室。約略言之其工作可分下列五項：

1.造林上之工作：天然及人工更新，外國樹種之栽培，種子研究，育圃工作，疏伐管理法，純林與混交林之植造，輕度火災之危害，樹形與材積，生長與收穫，生理方面之觀察（鐵線之扭曲，樹脂採收與生長之關係等）以及各樹種之立地研究等。2.森林植物：森林植物園之佈置，樹木，普通植物及害蟲之鑑定，森林病害，以及樹木學上之研究等。3.林經濟（林產之研究）：木材工藝，木材乾燥，木材試驗，副產品，木材利用，木材防腐，紙漿與造紙，以及單寧等之研究。4.森林昆蟲。5.森林化學：主要之研究油，樹膠，樹脂，油製樹脂（Oleo-resins）染料等。中央林業實驗所之經費在 $1922-1923$ ， 1924 三年（財政年度），平均為 $589,000$ 盧比，其中包括該所教育方面工作之經費在內。造林研究上之野外工作，大部屬於駐省森林局之研究費，其省名為：Assam, Bengal, Bihar, Orissa, Bounky, Burma, Andamans, Coorg, Central, Madras, Punjab, East & West Bengal, United等省。各省亦作若干林產之研究，大部分屬於膠（Lac）及其他副產物等。林業經濟（林產）為該所主要之部門，其設備及房屋亦較完善。其經費佔全所總經費百分之六十。而造林組，則不及全經費百分之十。至於各省所用之經費均無資料可資參考。